

《成主学堂》单身与恋爱

第 15 讲：关于恋爱常见的错误

导论

扎根基督，向上成长，这里是《成主学堂》，我是张凡。在过去这一段时间，我们一直在学习的课程是“单身与恋爱”，经过漫长的学习，我们梳理和探讨了很多重要的话题。现在也来到这个系列课程的尾声了，今天在第 15 讲，我们就一起探讨一些在单身和恋爱的过程中，那些常见的错误。

你有没有玩过一个叫做“传话”的游戏。在这个游戏里，你要坐在一圈朋友或一队人的第一个，对你旁边的人耳朵里说些悄悄话，然后让他传递这个悄悄话给下一个人，直到传到最后一个人。这时让最后面那个人站起来复述他听到了什么，你往往会听到很搞笑的话，你的原创信息可能被改的面目全非。每一次在教导的时候，或你想要传递一个重要信息、一个原则的时候，“传话”游戏的风险就存在于我们当中。作为基督徒，我们来自不同的背景，也处于人生的不同阶段，这意味着说同样的信息，可能会被以不同的方式得到理解，有时候是有意地被曲解，有时候是无意地被错误理解。所以，今天我想要请大家来思考这个问题：我们的恋爱文化中有哪些错误？这些错误并不是只在中国，也不是只在美国教会里才有，特别如果你在教会以外恋爱时，这些问题会出现在你们的关系当中，成为健康恋爱关系的拦阻。我们会谈九种错误，这九种错误在基督徒当中相当常见。

恋爱前可能会犯的六种错误

1. 圈地思维

“占地运动”就是你表示对某个异性的兴趣，目的是阻止其他人和你抢。犯这种错误的人会告诉其他人，他对某个人有兴趣了。这样做的目的是为了在追求对方这件事上占有道德先机，从而让其他可能同样感兴趣的人，因为想要避免尴尬而无所适从、动弹不得。然而，因为你很忙，或你不敢，总而言之你没有花足够多的时间更进一步，甚至也没有表白，只是不断地释放着“我喜欢她”的信号。其他同样喜欢她的人为了避免伤害你的感觉，也什么都做不了，这是一种非常自私的做法。如果你的朋友是这样的人，或你自己就是这样的人，我给你的忠告是：要么放弃，要么前进，总之要在这个还没有开始的关系上做点儿什么，但不要为了让自己感到安全而剥夺他人的机会。

2. 畏缩不前

这是指由于对恋爱关系带来的风险具有恐惧心理，而不敢发起恋爱关系。在这种情况下，弟兄害怕采取主动，不敢向女孩子表白或提出约会的意愿。这可能是由于弟兄天性被动，需要一些鼓励和勇气，也可能是因为他对约会有一些错误的理解——他会以为向姊妹表示兴趣，

就等同于求婚、就要负上责任，以为第一次约会就意味着要订婚。我们在过去的几课中解释了恋爱关系的本质，是指向婚姻但不等同于婚姻的。我们约会的目的是为了认真地认识对方、在祷告中认识对方，以决定两个人是否要进入婚姻。所以，与其让恐惧控制你、使你不敢迈出那一步，不如给自己和对方一个机会，为两个人的关系，获得来自其他人的智慧，然后作为弟兄勇敢地采取主动。或有些男性会以为扮演暖男的角色，会让女生知道这就是表白，但其实不是。暧昧关系、超乎寻常友谊的表达，都不是采取主动，而是畏惧退缩的表示。

3. 犹豫不决

犯这类错误的人认为，他需要对对方有完全的了解才能开始恋爱关系。当然，在发起之前，花点时间了解了解对方、观察对方、看看对方的朋友圈、和对方有些交流，这都是必要的。但是换位思考一下，如果有一天有个陌生人对你说：“你知道吗，我观察了你很久，我觉得你会是一个好配偶。”这是一件很可怕的事情，对不对，这么做并不会帮助你找到对象。那么，在开始约会关系之前，你该怎么认识对方呢？参与集体活动；成为普通的朋友：与他交往，就像你和其他弟兄姊妹交往一样。记得，对方是你的弟兄或姊妹，所以配得你用对待弟兄和姊妹的方式去对待他。在弟兄和姊妹的前提下，清清楚楚地彼此关怀和相待是合宜的。在你表白之前，先和对方有个人关系；向那些对对方有足够了解的、你也信任的基督徒获得关于对方的信息。

4. 视角狭窄

因为对某个人太过执着，而忽略神已经放在我们身边的其他人。无论是因为你太欣赏某个人而非得等他对你感兴趣，或是希望和前男或女朋友复合的愿望过于强烈，都会使你在你的视线里放进一个百叶窗，使合适的人无法进入你的眼界。或者，你心目中有一个理想的对象类型，你非得要符合这个类型的人，才能进入你的选择范围。如果有一个敬虔的弟兄想要约你，但是他不具备某个特质，你说“对不起，我对你不感兴趣。”结果就是，有人抱怨从来没有弟兄约过她，或是有弟兄抱怨从来没有姊妹回应过他的主动。事实是，不是没有弟兄约过她，而是没有合乎她心目中要求的弟兄约过她，或是弟兄没有考虑过不符合他心中要求的姊妹。当然，我不是说你不可以有心里的标准，我也不是说你不可以和原来分过手的对象恢复恋爱关系，我的意思是说你要存着一个开放的心态，或许你未来的配偶，就是教会里一个你从来没有考虑过的人呢！

5. “试驾”

“试驾”的意思是，在进入恋爱关系之前，先进入了一种暧昧的深度关系。我记得几年前有一个单身的弟兄，他和教会里的一个年轻姊妹有很多交往，他们每天互相发很多消息、谈很多事情。这位弟兄因此了解了这位姊妹很多很多的信息，也问很深入的问题，让这位姊妹向他敞开，也几乎把自己的心交给了他。但是问题在于：这位弟兄对要不要和这个姊妹谈恋爱仍然犹豫不决，他还在评估、一直在评估。这样做很不合适！这位姊妹向他敞开了心、让自

已处在一个弱势、容易受伤的地位，而这个弟兄却没有表示。所以弟兄们，我要告诉你们：没错，你需要了解一个姊妹。但是你也要知道，姊妹是比你软弱的，你越多让她感到你的态度而没有明确的表达，她就越多受到困扰，她就越处在弱势。姊妹们，如果你觉得某个弟兄的行为让你感到困扰，我鼓励你找他说出来。不要停留在“试驾”这种充满试探和危险的关系中。

6. “备胎”

你很有魅力，很多异性对你有兴趣或被你或多或少地吸引。但是你却并没有从他们中间选一个进入恋爱关系，你决定和他们保持若即若离的态度，不答应任何一个的表白，并且继续等着“最合适的”那位出现。你想要保持这些关系，因为你并不想把自己放在无人可选的窘境里。但是弟兄姊妹们，不要这样做。如果你运用自己的魅力和利用他人对你的兴趣来让自己安全，这其实是在欺骗他们。箴言 3:5-6 告诉我们，要信靠神给你配偶，而不是信靠自己的魅力或储备备胎的能力，保证你会有个配偶。如果你停留在这样的习惯里，这表明你对神的信心是虚假的，你也比你愿意承认的更加自私。

约会时可能会犯的三种错误

1. 律法主义

律法主义把恋爱关系看作是一个公式。我相信“单身与恋爱”是一个很好的课程，也可以帮助到很多人，我也很享受分享这个课程的时间，我们在这里的讨论都很有意义，但是我们要小心的是，不要走极端。这里有两种极端，一个极端是轻看这些非常有帮助的圣经原则，认为谈恋爱是两个人的事情，只要没有犯罪就好了。另一个极端是把我们在课程中所讲到的智慧之言当作律法，把建议当作是神的话。这就像是一条值得走的小路，但是我们要走的很小心，不要走到路两边的水沟里面去。

我们前面谈过一些事情，是基于智慧的建议，而不是圣经的直接教导，当然，我们也谈过一些事情是圣经的直接教导，每个基督徒都应该严格遵守（例如：保持婚前关系的圣洁，只和基督徒进入恋爱关系），有一些事情是根据圣经的教导而推论作出的建议（例如：弟兄主动，姊妹去弟兄的教会），而另一些是出于智慧的建议（例如：约会多久、是不是可以牵手）。所以，一方面，我们有自由。我们的恋爱关系是看起来不同的，当然我们会效法一些榜样，但没有必要把榜样或是论坛的分享当作是必须的模式。我们更不应该把智慧的建议，当作是律法来向自己、对方或其他弟兄姊妹提出要求。然而另一方面，我们也要小心，不要闭塞自己的耳朵，不愿意听任何人的意见和建议。箴言 12:15 这样提醒我们：“愚妄人所行的，在自己的眼中看为正直；惟智慧人肯听人的劝教。”不要做一个愚昧人。

2. 自我中心

这是指说一个人如此地想要结婚，以至于我们只关心自己的问题和自己的需要。你怎么知道

你是不是一个自私的人？下面三个问题可以帮助你评估自己，也评估你们的恋爱关系是否陷入了自私的漩涡。

你是否只考虑你需要什么，而不是考虑什么对对方是最好的？腓立比书 2:3-4 这样说：“凡事不可结党，不可贪图虚浮的荣耀；只要存心谦卑，各人看别人比自己强。各人不要单顾自己的事，也要顾别人的事。”

你是否把恋爱谈的好像跟已经结婚了一样？你们的情感亲密度、语言的亲密度、行为和身体的亲密度，是不是超过了你们对对方作出的承诺程度？雅歌 2:7 下说：“不要惊动、不要叫醒我所亲爱的，等他自己情愿。”

你是否忽视别人给你们的建议，只是想得到你想要的？箴言 18:1 说：“与寡合的，独自寻求心愿，并恼恨一切真智慧。”

3. “传福音约会”

这是指与一个非基督徒约会，并期望对方有一天成为基督徒。可能有很多理由驱使你这样做。例如：你的身边都是非基督徒，追求你的也是非基督徒，或你还在谈恋爱的时候就信主了而你又很难分手等等。无论怎样讲，愿意看到别人信主，成为基督的门徒是一件好事，但是把恋爱关系和传福音混在一起，是非常危险的，这会诱导对方做出虚假的信仰宣告，结果是欺骗了自己也欺骗了别人。圣经很清楚地教导信与不信不可同负一轭，如果你和你的未来配偶在那么重要的事——信仰——上无法获得一致，你们不应该进入恋爱关系。那么，如果有一个异性向你表示兴趣，而他又不是一个基督徒，你该怎么办呢？尤其在你对他也感兴趣的情况下。我给你三个建议。

思想自己为什么对一个非基督徒感兴趣？那个人吸引你的地方显然都与信仰无关，回到我们在开头所说的，作为一个基督徒，你应当被神所喜悦的特质吸引，而不是被你所喜欢的特质吸引。

坦率地告诉对方你是一个基督徒，跟随基督是你一生最重要的事情，并邀请他来认识你所相信的福音。

交托给神。邀请教会里成熟的异性基督徒，认识你的这位异性朋友，给他传福音，并把后面的事情交托给神。不要再去催促那位异性基督徒，让他负上不必要的道德负担，也不要让这位朋友以为你非常希望能和他进入关系，他就缺一个基督徒的标签。不，你这样做是把别人放进试探中，而且也没有在信靠神。你应该告诉对方：我希望你成为一个基督徒，在那之后，如果神带领，我们会知道的。

亲爱的朋友，亲爱的弟兄姊妹，今天所分享的这些错误在这个世界是常见的，甚至是习以为常的，但是作为基督徒，是需要我们极力避免的。愿神带领你，保守你在单身和恋爱期间有

一个美好的生命见证，也拥有一个美好的关系。